

## 明确禁止非法买卖、窃取信用信息等五类行为

## 江苏社会信用条例草案提请二审

3月29日,江苏省十三届人大常委会第二十二次会议举行第一次全体会议。省人大法制委员会副主任委员赵建阳作关于《江苏省社会信用条例(草案)》(以下简称“条例草案”)修改情况的报告。现代快报记者注意到,条例草案二次审议稿有不少新变化,比如,实施失信惩戒措施清单制管理;经信用修复后,信用“污点”不会跟随一辈子。另外,二次审议稿强调对信用主体权益的保护,非法买卖、窃取信用信息等五类行为被明文禁止。

现代快报+/ZAKER南京记者 鹿伟 徐红艳

## 新变化

## 失信行为认定应以具有法律效力的文书为依据

生活中哪些行为构成失信?赵建阳说,在条例草案一审时,有委员提出,现在各地比较集中的一个问题就是信用泛化、扩大化问题。比如,一些地方出台了将横穿马路、不文明养犬等行为列入失信行为的规定,“这就说明更加需要对‘社会信用’法律概念的界定要精准,不能将违法简单等同于失信”。

现代快报记者注意到,在条例草案二次审议稿中,对各类失信行为、严重失信行为进行修改完善。比如,失信行为除了剽窃学术成果、骗保等,拟增加“以欺骗、贿赂等不正当手段取得职业资格、职称和职务职级的”“在国家考试中作弊的”等行为。同时,还强调认定失信行为应当以具有法律效力的文书为依据。

条例草案特别强调,对将信用主体列入严重失信主体名单,要进行严格的程序限制,以维护当事人合法权益。二次审议稿还拟新增规定,对十六周岁以上未成年人的失信行为,以及危害后果轻微并及时改正的失信行为,应当宽容、审慎进行认定、记录。

## 突出对信用主体权益保护,明确禁止五类行为

二次审议稿还有一个重要变化:突出对信用主体权益保护。拟规定,处理信用信息应当符合法律、行政法规的规定以及与信用主体的约定,并列了“非法买卖、窃取信用信息”“未经授权、强制授权

或者一次性授权终身采集、使用自然人的信用信息”“非法提供、披露、使用信用信息”等五类禁止性行为。公共信用信息工作机构、公共信用信息提供单位、市场信用信息采集单位处理信用信息,如发生所列禁止行为,法律责任一章明确了责罚标准。

对信用主体权益保护的另一个层面,是规范信用异议处理。现代快报记者注意到,在草案规定的公共信用信息异议处理的基础上,拟增加对公共信用综合评价和行业信用评价、市场信用信息的异议处理规定。

## 失信惩戒清单制管理,信用“污点”不会跟一辈子

去年,国务院办公厅发布《关于进一步完善失信约束制度 构建诚信建设长效机制的指导意见》,其中要求依法依规确定失信惩戒措施,对失信主体采取减损权益或者增加义务的惩戒措施,必须基于具体的失信行为事实,直接援引法律、法规或者党中央、国务院政策文件为依据,并实行清单制管理。

对照落实文件精神,条例草案二次审议稿对相应内容做了修改。比如,拟明确惩戒措施实行清单制管理。失信惩戒按照全国失信惩戒措施基础清单执行,省、设区的市可以根据地方性法规编制适用于本地区的失信惩戒措施补充清单,并明确了编制补充清单的程序和要求。

失信惩戒应当有期限规定。条例草案二次审议稿拟增加规定,失信信息公示期限届满,公共信用信息工作机构、行业领域信用管理部门应当及时撤销公示;保存期限届满,公共信用信息工作机构、信用服务机构等单位不得继续提供公

开、查询等开放服务。

条例草案二次审议稿还完善了信用修复规定,拟明确“信用修复后,失信信息终止共享、公开,或者按照规定进行标注、屏蔽或者删除”,增加规定鼓励市场信用信息采集单位“建立健全市场信用信息修复机制”“开展信用修复活动”。

## 下一步

## 社会信用立法事关重大,条例草案还将进行三审

2020年7月,江苏省十三届人大常委会第十七次会议上对《江苏省社会信用条例(草案)》(以下简称草案)进行初次审议。会后,法工委书面征求部分省人大代表、立法咨询专家的意见,在江苏人大网上公布草案征求社会意见。

赵建阳说,因国家即将出台社会信用建设相关文件,经主任会议同意,暂停调研修改工作。2020年12月7日,国务院办公厅发布《关于进一步完善失信约束制度构建诚信建设长效机制的指导意见》后,对照落实文件精神,又对草案作了多次修改。省人大常委会副主任曲福田率队赴苏州调研,听取相关部门、司法机关、企业、信用服务机构及部分人大代表、专家学者的意见。3月4日召开两场座谈会,分别听取省有关部门、部分设区的市发改委、信用服务机构和专家的意见。3月11日,法制委员会召开全体会议,对草案进行统一审议。

考虑到社会信用立法事关重大,有些问题把握不准,还需要征求全国人大常委会法工委、国家发改委等部门和有关专家的意见,主任会议研究决定,对社会信用条例草案实行三审。

## 江苏省道德模范与身边好人现场交流活动走进连云港

快报讯(记者 徐梦云)3月30日晚上7点,江苏省道德模范与身边好人(连云港·连云区)现场交流活动暨连云区第五届“我们身边的模范”颁奖典礼在连云港举行。活动分为勇毅连云、信义连云、仁爱连云、敬美连云、乐善连云五个板块,通过VCR、访谈、情景剧、小品等方式,全方位立体化多层次地展现连云区道德模范的点点滴滴,感动了全场观众。全国时代楷模、全国最美奋斗者,开山岛、前三岛民兵哨所名誉所长王仕花还为5位好人代表颁发“美德传家宝”。

连云区四叶草助残服务中心护理部主任刘敏,连续9年参与社会志愿服务活动,其间无偿献血4000毫升,帮扶对象达150人,参与志愿服务时长超过320小时。白

衣作战袍,逆行写担当。疫情防控期间,她参与卡口值守、上门关爱、爱心义剪,用爱心温暖了无数个困难家庭、特殊儿童以及孤寡老人。

现代快报记者了解到,本次活动由江苏省委宣传部、省文明办、省美德基金会主办,连云港市委、市文明办和连云区委区政府共同承办。活动揭晓了2021年3月江苏好人榜、新时代江苏好少年榜单。

2011年,江苏省委宣传部、江苏省文明办启动“江苏好人”评选活动。10年来,活动始终以培育和践行社会主义核心价值观、提升公民道德素养为出发点,一大批助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的身边好人走到台前,成为我们生活中学习的楷模,也成为社会前行的“精神富矿”。

## 《江苏省预付卡管理办法》明起实施

## 消费者交钱办卡后有15天“冷静期”

快报讯(记者 张瑜)3月30日,现代快报记者从江苏省商务厅获悉,《江苏省预付卡管理办法》(省政府令2020年第142号,以下简称《管理办法》)将于4月1日起施行。《管理办法》共37条,其中设置了15天“冷静期”、明确发卡禁止性规定和担保、进行资金存管等措施,破解预付卡管理的难题。

办了预付卡后又后悔了咋办?《管理办法》明确,消费者付钱办卡后有15天“冷静期”。现代快报记者了解到,《管理办法》明确了经营者和消费者的权利义务,经营者发行预付卡,消费者有权自付款之日起15日内无理由要求退款,经营者可以扣除其为提供商品或者服务已经产生的合理费用。此外,还规定经营者进行风险提示、公示并提供章程、明确约定商品和服务条款、履行告知义务、建立预付卡消费争议处理机制、不得虚假宣传等义务。

对依法被列入经营异常名录、被列为失信被执行人等经营者,禁止发行预付卡。规定经营者不得设定不公平、不合理的交易条件,不得强制交易,不得无偿占用预收资金余额等。对超限发卡、故意拖延或无理拒绝消费者退款或赔偿损失要求、侵犯消费者隐私和个人信息、欺诈等典型违法行为,按照有关法律、法规、规章的规定处理。对经营者未如实报送预付卡有关信息等行为,依法计入信用记录。对实施非法金融活动、欺诈等行为涉嫌犯罪的,依法移送公安机关处理。

下一步,江苏明确各行业主管部门要研究制定各行业具体配套实施细则和办法,抓好各业务领域预付卡管理工作。同时,省商务厅会同省有关部门依托省政务云平台、省一体化在线政务服务平台,建设省市县三级应用的单用途预付卡管理服务平台,实行预付卡管理规范化、服务智能化。

## 今明后雨雨雨,大风刮来好空气

3月的最后一天,江苏在阴雨中度。根据江苏省气象台最新预报,30日夜到31日,全省阴有阵雨或雷雨。4月1日和2日也是雨雨雨的节奏,气温也要降不少。

3月30日一早,气温明显比前一天低。江苏气象说,和29日下午2点相比,除淮北地区外,全省大部分地区的温度都有所下降,最大降幅在高淳,7.2℃。下午,全省大部分地区的最高气温集中在19~20℃,最高在高淳,22.4℃。

当天,全省以云系天气为主,受沙尘影响,空气质量不太好。上午,省内沿江及以北大部分地区出现重度-严重污染天气。午后,沿江及以南地区AQI指数在200以上。

大风吹拂下,各种飘絮也随风起舞。再忍忍,30日夜到31日,受持续偏东风和降水影响,江苏扬尘天气自东(北)向西(南)逐渐减弱消散,全省空气质量逐渐好转。

沙尘天气结束后,全省将迎来一次较明显的降水过程,最大雨势出现在31日。江苏气象说,30日夜到31日,全省阴有阵雨或雷雨,偏东风4~5级,其中淮河以南地区



3月30日傍晚,起风降温明显,南京的天空阴沉沉的

## 南京三日天气

今天 阴有阵雨或雷雨,雨量中等,局部地区大雨 偏东风4到5级阵风6级 12~17℃  
明天 阴有阵雨或雷雨,雨量中等,东北风4级左右 13~17℃  
后天 阴有时有小雨 西北风3到4级 13~20℃

雨量中到大,局部大到暴,并有6~7级阵风。4月1日和2日依然是雨雨雨的节奏。

未来几天,全省最高气温回落到20℃以下。其中,31日淮北地区14~15℃,苏南地区17℃左右。

现代快报+/ZAKER南京记者 徐红艳/文 徐洋/摄

## 江苏“最美巾帼人物”晁亚丽:守好“生命之门”,做有温度的医生



快报讯(通讯员 于虹 记者 张晓培)徐州医科大学附属医院重症医学科的病房,是80后医生晁亚丽的战场。在这里,她经常不眠不休地救治、守护病人,坚守着“生命守门人”的岗位。她还给新疆、武汉的患者带去爱与希望。近日,中共江苏省委宣传部授予徐州医科大学附属医院重症医学科主任医师、党支部书记晁亚丽同志江苏“最美巾帼人物”荣誉称号。

今年40岁的晁亚丽已从医十余年,作为重症医学科的一名业务骨干,两年前她投身到江苏省医疗人才“组团式”援疆工作中。工作期间,她担任新疆维吾尔自治区人民医院重症医学科主任,不仅指导该院ICU的建设、开展多学科诊疗、

提高科室医生与护士的诊疗水平,还不眠不休地守护患者,为患者偷偷垫付医药费……当地百姓称赞她是帕米尔高原的“雪莲花”。

2020年2月,刚结束一年半的援疆任务不到20天,晁亚丽又奔赴武汉战场。在武汉肺科医院ICU,晁亚丽手把手教会当地护士如何开展床边的经鼻盲插空肠营养管技术,很快改善了急危重症患者营养不良的情况。一名68岁的多脏器功能衰竭的危重症患者,经过晁亚丽和团队成员每天24小时的守护,25天后终于被“守”了回来。在隔离病房里,晁亚丽时常跪在地上对患者进行气管插管,即便面临极大感染风险也毫不退缩。

作为“生命守门人”,晁亚丽带来的不仅是医疗技术,更让患者感受到温暖和力量。“做一名有温度的医生。”晁亚丽这样说的,也是这样做的。